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A folyamatos tökéletesítés folyamata

Tárgyszavak:minőségfejlesztés; minőségkörök; motiváció;
az irodai munka minősége; vezetési stílus.

Az olyan kifejezések, mint javaslattételi mozgalom, ötletmenedzsment,
minőségkörök és kaizen csak zavart keltenek. Az a lényeges, hogy három
fejlesztési lépésnek és eljárási módnak van jelentősége (1. ábra).

Az I. világháború után a nagy vállalatok kialakulása során fejlődött ki az
üzemi javaslattételi mozgalom, amellyel a rejtett ötleteket akarták a felszínre
hozni. Ezt a mozgalmat akkor is és ma is önkéntesség és jutalmazás jellemzi.
Az eredmény sovány volt, évente 1–2 megvalósítható ötlet esett 100 munka-
társra. Sok autógyárban ma is ilyen szinten működik ez a mozgalom.

1. ábra A munkatá
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Az 1980-as évektől kezdve egyrészt fokozatosan fellazult a gondolkodás
és a végrehajtás merev elválasztása, másrészt a vezetők belátták, hogy a hi-
bamentes termelés, költségcsökkentés csak a munkatársak szervezett bevo-
násával valósítható meg. A Japánból származó – kezdetben lenézett – minő-
ségkörök segítették a teamek kialakulását, a korszerű vezetési módszerek
alkalmazását, a vállalaton belüli kommunikációt, problémamegoldó eljárások
kialakulását. A minőségkörök haszna nemcsak a hatalmas megtakarításokban
mutatkozott meg, hanem a munkatársak képességeinek kifejlesztésében is.

A folyamatos tökéletesítés gondolata mintegy tíz évvel ezelőtt terjedt el. A
kiváltó okok a verseny, a fennmaradásért folyó harc, a minőségmenedzsment-
re fektetett hangsúly, a nemzetközi minőségügyi szabványok alkalmazása,
valamint a vevők egyre szigorúbb követelményei voltak. Jelenleg a folyamatos
tökéletesítés hivatalosan és mérhetően a mindennapos munka része lett. Eh-
hez természetesen ki kellett dolgozni a folyamatos tökéletesítés munkahelyre
alkalmazott és motiváló formáit.

A folyamatos tökéletesítés területei

Elmúlt az az idő, amikor a folyamatos tökéletesítés elsősorban a végre-
hajtó munkatársakra korlátozták. Ma mérnökök, bankárok, logisztikai és mar-
keting-szakemberek, tehát magasan képzett munkatársak is lelkesen vesznek
részt a folyamatos tökéletesítésben. Érdemes idézni egy svájci informatikai
fejlesztő és szolgáltató vállalatnál a műszaki dolgozók részére adott tájékoz-
tatásból:

„A fejlődés mindig változások útján valósul meg. A változások néhány
nagy lépésben, de számtalan apró javítással mennek végbe. A változások
üteme egyre gyorsabb, és a termékek, szolgáltatások és folyamatok egyre
igényesebbek. Ezért annak a vállalatnak, amely a jövőben is fenn akar ma-
radni, arra kell törekednie, hogy a munkatársak minden rétegének segítségét
felhasználja, hogy haladást érjen el minden területen. Más szóval: dolgozni és
a munkát folyamatosan tökéletesíteni kell.”

A kiemelkedő teljesítmény elismerése

Az elszigetelt, magányos munka (pl. otthoni számítógépes munkahely, az
e-mail kapcsolatok túlértékelése és a szóbeli kommunikáció elhanyagolása)
mellett égető szükség van olyan eszközökre, amelyek a teammunkát, a sza-
bad gondolatcserét, az üzemi családias kapcsolatokat segítik elő. A jelenlegi
helyzetben a vezetők időhiánnyal küzdenek, nem jut idejük arra, hogy a mun-
katársak igényeivel foglalkozzanak. Ennek következménye, hogy a 20%-ot
kitevő kiemelkedő teljesítményt nyújtó dolgozók a közepesek (60%) szintjére
süllyednek le.



A folyamatos tökéletesítés módszerei mellett érzik a kiváló dolgozók,
hogy komolyan megbecsülik őket, és a közepes teljesítményű kollégáik közül
is többet a kiváló dolgozók közé emelnek fel. A kiváló dolgozók szinte önma-
gukat motiválják, mert örömet jelent számukra a munka. Csak azok az embe-
rek érnek el kiváló eredményeket, akik örömet találnak munkájukban.

A folyamatos tökéletesítés céljai
A folyamatos tökéletesítéssel a következő három célt lehet elérni (2. áb-

ra):
1. A teljesítmény és az eredmények fokozása: a költségek csökkentése,

a minőség javítása, a munkák átfutási idejének rövidítése, a vevők igé-
nyeinek figyelembevétele, a tökéletesítési törekvések támogatása a
végrehajtók körében.

2. Az együttműködés, a kommunikáció és a folyamatok javítása: a funk-
ciók közötti határproblémák feltárása, megszüntetése, a nyílt kommu-
nikáció elősegítése, a különböző munkastílusok és gondolkodásmódok
összehangolása, a tanácskozási kultúra és közös problémamegoldá-
sok fejlesztése.
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2. ábra A tökéletesítés súlyponti területei
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pasztalatcsere elősegítése, a kapkodás és az ezzel járó stressz elke-
rülése, hatékony motiváció alkalmazása.

A folyamatos tökéletesítésnek hatékonynak és szembetűnőnek kell len-
nie. A hagyományos javaslattételi mozgalmat sok helyen gúnyosan „ötletgyil-
kosnak” tartják, mert a javaslatok elbírálása, feldolgozása igen hosszadalmas.
A vállalatoknak vagy fel kell hagyniuk a berozsdásodott ötletmozgalommal,
vagy új név alatt, nagy erőfeszítéssel új életet kell belé lehelni.

Minőségkörök

Több vállalatnál a hagyományos javaslattételi mozgalom helyébe a minő-
ségkörök léptek. A minőségkörökben egyes részlegek vagy kapcsolódó fo-
lyamatok képviselői találkoznak, hogy a komplex folyamatok gyenge pontjait
feltárják és kiküszöbölésükre megoldást találjanak. Az egyes minőségkörök
addig működnek, míg az adott problémát meg nem oldották. 

Hasznos, ha minőségköröket képzett moderátor vezeti. A minőségkör
ugyanakkor a résztvevők tanulását is szolgálja. Sokéves tapasztalatok azt
mutatják, hogy a minőségkörök az eredményes tökéletesítésnek alapját képe-
zik. Ennek okai a következők:

1. A minőségkör működése több ember közös gondolkodására épül. A
résztvevők meghallgatják egymás érveit, megismerkednek a különbö-
ző szakterületek tapasztalataival, tehát egymástól tanulnak. Ez össze-
kovácsolja a csoportot, emellett a közös gondolkodás élvezetes is le-
het.

2. Azok is, akik a minőségkörök működésével kapcsolatban kezdetben
cinikusak, tapasztalják a tökéletesítési javaslatok eredményességét. El
kell érni, hogy a szkeptikusok csak akkor mondjanak véleményt a mi-
nőségkörökről, ha maguk is részt vettek annak működésében.

3. A minőségkörökben alkalmazott problémamegoldási eljárások, szem-
léltetési és moderációs technikák jó hatással vannak a mindennapos
kommunikációra. A megbeszélések célratörőbbé, hatékonyabbá vál-
nak.

4. A minőségkör gyakorló terep a vezetési munkához. Példát mutat a
hatékony vezetési módszerekre. A vezető állások várományosai be-
mutathatják, hogy elegendő szociális kompetenciájuk van magasabb
pozíció betöltéséhez.

Folyamatos tökéletesítés az irodában

Az irodai dolgozóknak javasolni lehet, hogy számítógépükön nyissanak
fájlt ötleteiknek, javaslataiknak. Ha munka közben valamilyen probléma vagy
tökéletesítési lehetőség eszükbe jut, egy billentyű lenyomásával nyissák meg
ezt a fájlt, írják be gondolatukat, majd ugyancsak egy billentyűnyomással vis



szatérhetnek folyó munkájukra. Ez a módszer biztosítja, hogy a felmerült gon-
dolatok nem mennek feledésbe. Hetenként egyszer osztályértekezleten elő
kell hívni a hét során felmerült gondolatokat, ahol megbeszélik, értékelik eze-
ket, és megteszik a szükséges intézkedéseket.

A szellemi dolgozók az iskolai oktatásból ismeretekkel tele „hátizsákot”
hoznak magukkal. A tapasztalat szerint azonban a fiatal szakemberek tudásá-
ban nagy hiányosságok vannak a problémamegoldási eljárások, a teammunka
és teamvezetés terén. Ezért célszerű a szellemi dolgozók számára olyan tré-
ninget tartani, amely közös nyelvre tanítja meg őket, amelyen a műszakiak,
pénzügyesek, gyártásirányítók stb. könnyen megérthetik egymást. Jó képzés,
majd azt követő coaching* biztosítják a folyamatos tökéletesítés terén a jó
eredményeket.

Javaslatok a folyamatos tökéletesítés akadályainak leküzdésére
– Ne használják a folyamatos tökéletesítés kifejezést, hanem beszélje-

nek javításról, jobbításról. Nincs olyan ember, aki a javítási törekvése-
ket megkérdőjelezné.

– Ne csak a nagy eredményekkel járó javaslatokat értékeljék. Minden ja-
vaslat értékes, még ha igen kis eredménnyel jár is.

– A rendszeres megbeszélések napirendjén állandóan szerepelnie kell a
folyamatos tökéletesítésnek. A vezetőknek feladata, hogy ezzel a té-
mával is foglalkozzék.

– A tökéletesítési projektek lehetnek teamek vagy egyének feladatai;
ezekből nemcsak a vállalatnak, hanem az egyéneknek is legyen hasz-
nuk.

– Rövid tanfolyamon ismertessék a folyamatos tökéletesítés alapjait és
módszereit minden munkatárssal. A képzéshez példaképpen egy
tényleges projekt is kapcsolódhat.

– A folyamatos tökéletesítésért felelős személy helye a szervezet veze-
tőségében van, akiknek munkaköri leírásába ezt a feladatot rögzíteni
kell.

– A tökéletesítésnek megfelelő propagandát kell csinálni, a projektekről
és az eredményekről a munkatársakat tájékoztatni kell.

(Dr. Garai Tamás)
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* Coaching: olyan tudatos, pozitív fejlesztési folyamat, amely során a „coach” (vezető vagy
külső „edző”) egyéni tanácsadás formájában rendszeresen foglalkozik a dolgozókkal, és elő-
segíti szakmai hozzáértésük fejlődését.




